

高速，家乡巨变的助推器

□ 王玉霞

定居在哈尔滨的二姨年龄越来越大，甚是想念亲人，大姨的离世更是让二姨感觉和亲人团聚的日子越来越少，好在现在交通便利，高铁、高速公路、私家车，都为二姨回家探亲提供了保障，距离不再是距离，困难不再是困难。

从石家庄高铁站接二姨回邯郸老家，汽车驶入京港澳高速公路，一路驰骋，仿佛跳跃在五线谱上，弹奏出优美动听的音乐。眨眼，转入青兰高速，道路平坦、宽敞，路边花朵飘香，树木葱翠，沟渠流水淙淙。二姨激动得眼睛不停地望向窗外，边欣赏边感叹：“在公路上行驶也能这么快这么稳，像坐在火车上！家乡的风景美如画，这是原来做梦也想不到的事情啊。”兴奋的二姨想起了过去：“以前费劲回来一次，也想四处走走转转，但都因为太过颠簸劳累，也就没有了心情。”

高速公路的发展，带动了乡村振兴，脱贫攻坚战帮乡亲摘掉了贫穷帽，邯郸辖区的县都建设了各具特色的美丽乡村，创办了生态园，沿途的风景让二姨误以为走错了路，怎么现在的乡村都像是从电视上看到的风景区？

下高速时，汽车不停车收费，也让二姨惊诧于ETC的神奇。从石家庄到馆陶县原来需要折腾一天的路程，现在不到三个小时，车子就稳稳地停在了舅舅家楼下。“哎！如果

家乡早点有高速路，早点富起来，该多好啊！我就可以早点、多回来看你们了。”二姨感叹着。我们理解二姨的心思，家乡就像母亲一样是自己的来处，谁不爱自己的家乡啊！

二姨当年支援东北建设，定居在了黑龙江哈尔滨尚志市的元宝镇，在上世纪80年代回趟老家，几千公里的路途不亚于李白眼中难于上青天的蜀道，再加上家里穷、孩子小，往返一趟很是不易。在长达30多年的岁月里，二姨仅仅回来过三次。

舅舅家现在馆陶县城定居，紧邻金凤市场。金凤市场是全国最大的禽蛋交易市场，青兰高速的馆陶收费站与山东省交界，交通便利为馆陶的经济发展提供了保障，馆陶的鸡蛋远销广东、广西等地。早在二十年前，二姨上次回家探亲时，舅舅家就在拐寨村养鸡，那时没有高速路，鸡蛋都在馆陶及邻近县销售，收入不太乐观。有了高速公路，舅舅和表妹在家养鸡，表弟开车搞运输，钱包像发酵的面包迅速膨胀起来，在县城买了楼房，表弟、表妹都在县城安了家。从未有过馆陶县城的二姨，看着来人往的金凤市场，看着一箱箱鸡蛋装车，感慨地说：“这沿着高速运出去的是鸡蛋，装回来的都是钞票啊！”

陪二姨去河北省首个中国十大美丽乡村——粮画小镇游玩，整洁的街道，优雅的环境，别具特色的农家院，漫步其中，神清气爽。

家乡早点有高速路，早点富起来，该多好啊！我就可以早点、多回来看你们了。”二姨感叹着。我们理解二姨的心思，家乡就像母亲一样是自己的来处，谁不爱自己的家乡啊！

二姨当年支援东北建设，定居在了黑龙江哈尔滨尚志市的元宝镇，在上世纪80年代回趟老家，几千公里的路途不亚于李白眼中难于上青天的蜀道，再加上家里穷、孩子小，往返一趟很是不易。在长达30多年的岁月里，二姨仅仅回来过三次。

从馆陶沿着青兰高速向正西方向行驶一个多小时，就到了二姨心仪的丛台公园。

这个赵武灵王阅兵和大宴群臣饮酒作乐的地方，是邯郸古城的名片，早就飞到了二姨心

里。当年赵武灵王雄心壮志改革胡服骑射，灭中山国，让赵国走向辉煌。二姨有文化，在丛台上仔细观看碑文和题诗，深感这座有着3100年建城史的老城文化的厚重。又带二姨转了转回车巷，寻找廉颇和廉相如的故事。

“将相和”“负荆请罪”教育了一代又一代华夏子孙，成语之乡的邯郸总有着不完的美景，读不完的历史，说不完的故事。

来新世纪商场逛了逛，城市的繁华尽收眼底，琳琅满目的商品令二姨眼花缭乱，特色小吃让二姨大饱口福，挨挨挤挤的人群让二姨感到这座城市人民生活富足，时间充裕，生活舒心快乐。

涉县是革命老区，原来来一次可是不容易。

涉县是革命老区，原来来一次可是不容易。